"弃风"现象频发 风电企业叫苦

海上风电场有望成复苏突破口

于南

不久前,一份发自国家能源 局的文件《关于做好2013年风电 并网和消纳相关工作的通知》, 再次揭开了一道令我国风电产业 隐隐作痛的"老伤疤"。

通知公布的数据显示,2012 年我国"弃风"电量约为200亿 千瓦时,较2011年的100亿千瓦 时有大幅增长; 风电平均利用小 时数由2011年最低的1600小时/ 年,持续滑落至2012年最低的 1400小时/年。"弃风"导致的直 接、间接经济损失,令绝大多数 中国风电企业不堪重负。

"弃风"是由电网接纳能力 不足、风电场建设工期不匹配和 风电自身不稳定等原因引发的风 机暂停发电现象。目前,1400小 时/年的平均利用小时数为电站盈 亏的临界点。截至发稿前,在已 公布2012年年度业绩预告的15 家A股风电上市公司中,仅有5家 净利润实现同比增长, 其余均为 减少或亏损。

当下,风电产业如何发展, 成为摆在风电企业和行业管理者 面前的待解难题。

新主宰沉浮

布业绩预告称,2012年年度经营业绩 102MW海上风电场项目提供了34台 达85亿元。 将出现亏损,实现归属于上市公司股 3MW海上风电机组。技术上的优势, 东净利润预计减少4.9亿元(初步测

电机组技术,开发出 1.5MW 系列风电 月,公司更以令人惊叹的 48.83 倍市盈 机组的风电企业,华锐风电成立不足5 率、90元/股的发行价格成功上市,实 年便于2011年成功登陆A股市场,其 际募得资金逾90亿元。 发展速度让人惊叹。

在我国风电技术研发上所处的"领跑" 设,以至于2011年风电业"拐点"来 地位。2008年,华锐风电推出了国内 临之时,公司也仍延续着曾被指"激 首台具有自主知识产权的 3MW 风电机 进"、"冒险"的经营模式。在公司创始 组;同年,华锐风电为中国第一个海上 人、前董事长兼总裁韩俊良带领下,华 风电场示范工程、除欧洲以外全球首 锐风电在海上风电和海外市场方面均进

年初,风电龙头企业华锐风电发 个海上风电场——上海东海大桥 年9月30日,华锐风电存货金额已高 为公司描绘出一个无限美好的未来。

此后,风头正劲的华锐风电轻易地 作为我国第一家引进国际兆瓦级风 赢得了资本市场的宠爱。2011年1

面对一片大好形势, 华锐风电顺理 上市奇迹的缔造,应归功于公司 成章地选择了扩大员工规模和基地建 行了大手笔投入。

物极必反, 在市场由盛转衰的过程 中,曾令华锐风电颇感自豪的产能优 势,却最终引爆了其背后的高存货、高 应付账款风险。数据显示,截至2012

盲目扩产当然是今天华锐亏损的 原因之一,但"弃风"也是造成公司 业绩下滑的另一重要因素。华锐风电 首席战略师胡渭向记者表示,"'弃 风'现象导致风电场的盈利能力骤 减,新资金的投入步伐也随之放缓 (风电场无法盈利,银行业不会给予贷 款),而传导至华锐,便直接影响了订 单的执行。"

华锐风电曾透过业绩预告分析称, "宏观经济波动、行业及产业政策调整 影响在手订单的执行、客户延迟付 款",是造成公司2012年年度亏损的

海上风电前景广阔

大?曾有业界专家按目前我国火电煤 耗 226 克/千瓦时估算, 2012 年 200 术, 支持利用风电清洁供暖技术替代 亿千瓦时"弃风"所消耗的标煤超过 已有的燃煤锅炉供热,力争用2至3 678万吨,这给风电场造成超100亿 年的时间使风电"弃风"限电的问题 元的经济损失。

近日,国家能源局就针对"弃 风"现象出台了系列政策。在最新发 消纳相关工作的通知》中, 国家能 疆和山西等地, 国家电网和南方电网 要研究拟定风电消纳方案。紧随其 献。"胡渭表示。 后,国家能源局又下发的《关于做好

"弃风"造成的损失究竟有多 风电清洁供暖工作的通知》指出,鼓 励新建建筑优先使用风电清洁供暖技 有明显好转。

在胡渭看来,管理层在解决"弃 风"问题上下了大力气,推广风电供 布的《关于做好2013年风电并网和 暖技术将成为扭转这一局面的有效措 施。"我们可能还要经历一段供热管 源局明确提出,对云南、宁夏、新 网、火电、风电三方利益的协调期。 此后, 供热将为风电消纳作出巨大贡

近几年,中国风电业得到了快速 引领行业复苏。

发展。据世界风能协会统计,2012 年中国新增风电机组装机容量 13200MW (其中海上风电装机容量 127MW), 累计风电机组装机容量 75564MW,均位居世界第一,美国 紧随其后。而今,风电已超过核 电,成为继煤电和水电之后中国的 第三大主力电源。而抛开规模看技 术,胡渭说,"目前我国风电技术在 大型化和技术细节上均与欧盟基本 保持同步。"

此外,胡渭还认为,海上风电将 成为行业复苏的一大契机。"海上风电 场都建设在沿海地区,那里多为我国 经济发达地区,用电量大,电网建设 足够坚强, 因此并网不成问题。"胡渭 介绍说,如果相关政策能跟上,海上 风电的发展前景十分广阔,未来有望

将设计优势转为品牌文化

波司登发布防寒服流行趋势

本报北京3月26日讯 记者陈学慧报道:第21届中国国际 服博会今天在北京开幕。波司登借此发布了2013/2014秋冬成 衣流行趋势。这是波司登第十七次代表中国防寒服企业发布流行 趋势,也是中国国际时装周举办以来发布年代最长、代表品牌最久 的成衣类单品发布。

今天举行的流行趋势发布会以"惑·觉"为主题,展现了"丹 曦"、"净隅"、"绽妍"3大系列精品。"丹曦"系列以浓郁的雪菊色、 温馨的桑果红、力量红、酱红为主色调;"净隅"系列注重简约细节 元素设计;"绽妍"系列则强调裁剪的空间感。

"中国服装要实现转型升级、创新发展,创意和设计是第一推 动力。"全国工商联纺织服装业商会会长、波司登国际控股有限公 司董事局主席高德康表示,服装不仅是传统制造业,更天然地具有 时尚创意的"基因"。

尚客优牵手光大银行

加盟可获高额无抵押贷款

本报讯 记者杨忠阳报道:香港尚客优酒店连锁管理集团与 光大银行青岛分行日前签订战略合作协议。根据协议,光大银行 青岛分行向尚客优集团提供一定额度的授信,经过尚客优总部认 证的加盟商,即可获得最高300万元的无抵押贷款支持。这是尚 客优集团与光大银行青岛分行共同的创新合作。

据了解,尚客优快捷酒店是中国三线城市连锁酒店第一品牌 和创始品牌,2009年首次提出了"专做三线城市、中小规模连锁酒 店"的市场定位和"客房60间左右、80万至250万投资金额"的产 品定位,独特的市场和产品定位让其迅速获得了三线城市投资者 和消费者的青睐。

长安汽车召回CS35乘用车

本报讯 记者王轶辰报道:长安汽车股份有限公司日前表示, 因存在机油乳化风险,公司正在按国家召回程序,实施主动召回旗 下SUV车型CS35。

针对今年1月16日开始有用户反映机油口盖存在乳化物的 情况,长安汽车承认设计方面存在缺陷,并宣布了对CS35发动机 舱保温能力提升的优化方案。长安汽车正进行相关零部件组织生 产,3月31日起将为用户免费实施优化方案。长安此次召回,恰逢 《缺陷汽车产品召回管理条例》实施后不到两个月。业界认为,该 条例将促进车企对用户负责的自觉性,主动召回将成为一种常 态。该条例实施两个月以来,国内已有10多起召回案例。

> 本版编辑 董庆森 孟飞 电子邮箱: jjrbqybd@126.com

打造珠三角西岸的"产业高地"、 "人才福地"和"资本盆地

中山,雄踞广东之中南、西傍江门之右壤。东毗深 圳,越珠江而及香港;南抵珠海,引澳门而蹈南洋。伫 立于珠江西岸,脉动珠三角腹心。过去30年,中山统筹 协同推进经济、政治、文化、社会和生态文明"五位一 体"建设,探索走出一条具有珠江西岸特色全面协调可 持续的发展道路。中山正成为居住者自豪、旅游者羡 慕、投资者向往的一方热土。

为进一步提升中山产业转型升级水平和经济发展 内生动力,搭建经贸交流平台,广纳四海英才,中山市 定于3月28日在中山市博览中心举办"2013中山招商 引资·招才引智洽谈会暨海外金融资本合作推介会"。 随着一批批优质项目、创新型人才以及国际资本的进 入,名城中山必将成为珠三角西岸的"产业高地"、"人 才福地"和"资本盆地"。

引资项目呈优质化趋势

得益于不断完善的发展环境,今年中山招商引资 形势继续红火。截至3月25日,境外和境内市外可签



约项目总共181个,投资总额达到47.77亿美元,项目 优质化趋势明显。一、项目大。本届洽谈会境外投资 项目平均规模1392万美元,投资总额1000万美元以 上的境外项目44宗,较去年增长115.79%,投资总额超 过3000万美元以上的境外项目13宗,其中,投资规模 最大项目为火炬区投资8258万美元的广东戴思乐泳池 设备项目,主要经营泳池设备制造。在境内市外投资 项目方面,超亿元人民币的项目有59个,其中,古镇利 和广场项目总投资达70亿元,预计2013年投资7亿 元。二、产业新。例如在火炬区投资1500万美元的中 山翔江精密光学科技有限公司项目,主要经营研发光 学晶体材料、半导体光电产品等;在小榄镇投资4500 万美元的中山市惠亚线路版有限公司项目,主要经营 新型电子元器件、新型仪表器件等,这些项目的引进将 有力促进中山产业结构调整。三、科技含量高。本届 治谈会吸引了一批高新技术、低碳环保项目,如在火炬 区投资1926万美元的生物人工肝项目,主要经营高端 医疗器械等。四、增资扩产踊跃。可签约境外增资项 目 47 宗,增资额 3.81 亿美元,大部分为中山优势企业。

招才引智保障发展后劲

近年来,中山确立了"立足市情,错位发展,政策先 行,重点突破"的人才工作总体思路,坚持招商引资和 招才引智并举,成功打造了城市人才工作品牌,并被列 为全省组织系统特色工作。在今年的"中山招商引资· 招才引智洽谈会"中,中山将举行高层次人才(团队)引 进签约仪式、海外高层次人才项目技术对接、"千人计 划"人才中山行、中山人才发展环境展示、校镇企合作

治谈会、大型人才交流会等招才引智系列活动。其中, 将邀请109位技术项目跟中山产业密切相关的海外博 士现场参会,采用项目技术宣讲的形式和企业对接交 流。在高层次人才(团队)引进签约方面,目前已落实 硅酸盐建筑材料国家重点实验室中山分室等2个国家 重点实验室分支机构、生物人工肝研究团队等2个创新 科研团队以及1个天然高分子材料院士工作站、1个 "千人计划"前孵化器、1个海外院士全淀粉药用胶囊项 目、1个中山驻欧洲招才引智工作站,共8个项目将在 大会开幕式上签约。今年的签约项目具有范围广、类 型多、层次高、技术先进、市场前景好等特点,都是目前 中山最紧缺、最急需的平台和团队。这些项目的落户, 初步估计将为中山引进超过30名海外高层次人才,带 来超过30亿元直接投资和300亿元产值贡献,从而产 生"引进一个高端人才、带来一个创新团队、支撑一个 产业、培育一个经济增长点"的衍生效应。

海外金融资本合作紧密

金融是现代经济的命脉,金融资本是企业转型升 级、做大做强不可或缺的助推器。随着企业经营发展 到一定程度和层次,与金融资本合作成为企业自然的 选择。联手金融资本,将是企业、政府、金融市场等 多主体多赢的选择。中山工业基础雄厚,经济持续快 速发展,企业活力和竞争力不断提高,奠定了与金融 资本合作的良好基础。近年来,中山市出台了《关于 进一步促进企业上市的意见》等推动企业上市的政策 措施, 引导企业多渠道、多市场上市融资, 进一步开 拓中山利用外资新途径,寻求中山利用外资新增长 点。目前,加强海外金融资本合作的局面已经打开, 效果已初步显现。中山境内外上市公司及通过发行审 核企业达21家,股权投资基金达25只,资本市场中山 板块基本形成。其中明阳风电、雅居乐等6家企业成功 进入美国、香港等海外资本市场挂牌上市, 融资额折 合人民币87.5亿元。本届洽谈会将首次举办"海外金 融资本合作交流会",来自广东证监局、香港联合交易 所、香港特别行政区驻粤经贸处、香港贸发局的高层 代表,以及来自中山的近50家境外上市企业、上市后 备企业的高层,10多家海外基金、金融机构、券商、 律师等机构代表将出席交流会。

中山3·28活动精彩纷呈

时间	活动	地点
3月28日 上午10时	招才引智洽谈会 暨海外金融资本 合作推介会	中山市博览中心综合展厅
3月28日 下午2时	海外金融资本合 作交流会	香格里拉酒店
	海外新兴市场经 贸投资推介会	金钻酒店翡翠厅
3月27日-30日	招才引智交流会	中山市博览中心 综合展厅南部区 域、相关镇区

诚邀天下客

共筑中山梦